

MTI BELFÖLDI HIREK

35.

B kiadás

1949 november 15. 22 óra 05 perc

Időjárásjelentés

Gné Ks A Meteorológiai Intézet jelenti november 15-én, kedden este kilenc órakor: A Skandinávián és az Északi-tengeren át szárazföldre beáramló nagy sarkvidéki levegő egyre nagyobb területet borít el. Az Atlanti Óceán felől előnyomuló tengeri légtömegek Irország és Skócia érintésével északkeleti irányban haladnak és szárazföldünk időjárására ninosenek hatással. Hazánkban kedden is sokfelé volt eső, melyet a Balkánon át észak felé előretörő nyhe léghullámok okoztak. A csapadék mennyisége este hét óráig Magyaróvárott és Győrött 14, Pannonhalmán 9, Sopronban 8 milliméter volt. A hőmérséklet a nyugati megyékben csak 5-7, másutt általában 10 fok fölé emelkedett, sőt Szegeden 14 fokot mértek. Budapeston kedden 21 órakor a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú. Várható időjárás szerda estig: Mérsékelt szél, felhős idő, többfelé eső, havasosó, egyes helyeken köd. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Harminnyolc dolgozó nő végzett ápolónőképző tanfolyamot

Vör K SzK/SzK/Vá Ft Ks Kedden este zárult a Magyar Vörös Kereszt Hieronymi-uti Önkéntes Ápolónőképző tanfolyama. A háromhónapos tanfolyamon 38 üzemi munkásnő, dolgozó parasztnő és lány vett részt, akik munkahelyükre visszatérve, napi munkájuk mellett dolgozó társaik egészség védelmét fogják szolgálni. A 38 hallgatónak rövid ünnepség keretében önkéntes ápolónői bizonyítványokat és Vörös Kereszt-diplomákat nyújtottak át. /MTI/

Vége

K

Főszerkesztő: dr. Káldor György

MTI

Feloldó szerkesztő: Baló László
Feloldó kiadó: Barcs Sándor

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házilok szerkesztés.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1949. november 15.

6 óra -- perc

Munkaversenyben az Operaház dolgozói - Garai Imréné főtitkár nyilatkozata az Operaház munkájáról és célkitűzéseiről

D/Ny/Mk Ft Ks Garai Imréné az Operaház új főtitkára, aki nemrég foglalta el hivatalát, nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának azokról a célkitűzésekről, amelyek az Operaház munkáját az ideai évadban irányítják:

Az Operaház vezetősége, művészei és fizikai dolgozói egyaránt arra törekszenek - mondotta, - hogy az ideai évadban már jelentős eredményeket érjenek el a szocialista realizmus kialakítása terén. Elhatároztuk, hogy minden új darab, vagy felújítás próbáinak megkezdése előtt részletesen ismertetjük a darabot, annak alap gondolatát, a kort, amelyben lejátszódik, a darab előadásában résztvevő valamennyi dolgozóval. Így a színre kerülő opera, vagy balett minden egyes részletét a kor szellemének, a valóságnak megfelelően tárják a közönség elé. Megszervezzük az ideológiai és szakmai képzés továbbfejlesztését, Sztaniszlavszkij-köröket, tánc-studiókat, létesítünk. Ebből a szempontból nagyjelentőségű esemény Vojnonnen-nek, a leningrádi opera balettmesterének Budapestre érkezése. Vojnonnen mester két balettet tanít be, az ezenkívül utmutatásokat ad táncművészeinknek, megismerteti velük a világ élenjáró táncművészetének, a szovjet balettnak munkamódszereit és ennek alapján egész balettkarunkat átszervezzük.

A műsorpolitika terén arra törekszünk, hogy az ediginél nagyobb számú magyar operát mutassunk be. Dramaturgiai munkaközösségeket bízunk meg régi magyar haladószellemű operák átírására, felfrissítésére. Így elsősorban sor kerül Erkel: "Dózsa" című operájának felújítására. Másrészt pedig felhívjuk zeneszerzőinket új magyar operák írására.

Fokozott súlyt helyezünk arra, hogy a Szovjetunió és a népi demokráciák gazdag operakulturáját megismertessük a magyar közönséggel. Ezenkívül a Szovjetunió és a népi demokráciák operáival való egyéni művészcseréket és a kölcsönös vendégszereléseket is előkészítjük.

A széles dolgozó tömegeknek az opera-kulturával való megismertetése szempontjából nagyjelentőségű az operastagione bevezetése. Az ideai évad folyamán 27 vidéki városban összesen 100 operát, illetve balettet mutatnak be az Operaház művészei. // /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1949. november 16.

6 óra 5 perc

/Munkaversenyben az Operaház....1.folyt./ D/Ny/Mk FT Ks

- Az Operaház dolgozóinak multheti társulati ülésén számos felajánlás történt költségcsökkentésre, a jobb és alapesőbb munkára, a szakmai és politikai képzettség fokozására. Az Operaház dolgozói egyhangúlag elhatározták a munkafegyelem megszilárdítását. Az énekbariton-szólamának tagjai elhatározták, hogy brigáddá alakulnak és versenyre hívják ki a többi szólamokat a pontosság, fegyelmesség terén. A zenekarban a 39 tagú Garai György vonósbrigád felajánlotta, hogy az előadás kezdete előtt 10 perccel, bohangelva foglal helyet a zenekarban és ezzel megszünteti az előadás előtti zavaró, kakofonikus hangolást. A díszletfestők három százalékos anyagmegtakarítást vállaltak, vállalták továbbá az Operaház belső és külső dekorálását és jobb festési eljárás kidolgozását. A világosítók elhatározták, hogy a selejtanyagot alkalmassá teszik újabb felhasználásra, ami tetemes költségmegtakarítást jelent. A női varroda, a jelmeztár, a gazdasági hivatal, dolgozói s az ügyelők is hasonló lelkesedéssel kapcsolódtak be a munkaversenybe. Csinnágy Dóra munkaversenyre hívta ki a szólóbalett tagjait pontosság és munkafegyelem terén és vállalta kartársai nevelését és tapasztalatainak átadását. A férfi balettkar versenyre hívta ki a női balettkart a reperteir pontos tudása, az öltözők dekorálása, a munkamódszerátadás, a szakszervezeti és művészeti szemináriumokon való pontos megjelenés terén.

- Mindez azt bizonyítja, hogy az Operaház valamennyi dolgozója teljes tudásán igyekszik bekapcsolódni az országos munkaversenybe és a munkához való új szocialista viszony megteremtésével igyekszik a dolgozó tömegek fokozott igényeit kielégíteni - fejezte be nyilatkozatát Garai Imréné.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1949 november 16

6 óra 10 perc

Mezőgazdasági hírek

8 Kő/Dó/Vá Mi A gépállomások dolgozói között egyre több az ujitó. Míg októberben 42 ujitás érkezett, novemberben már az első tíz napon 38 ujitást jelentettek be. Az ujitások között sok értékes akad. Bányász Ferenc fő gépész tervet dolgozott ki a szerzők és szerző elosztására, amivel 30 százalékos megtakarítást lehet elérni. Simonyi Dezső ekével egybeépített boronát készített. A borona könnyen szerelhető, sokkal kisebb ivben lehet vele fordulni, mint más boronákkal, ezenkívül szállítása is könnyebb.

x x
A Sertésenyésztő NV Békásabai telepén 650 ezer forintos beruházással új, modern sertésszállást építenek.

x x
A megyesegyházi gépállomáson nagyszabású építkezés indult. A Magasépítési NV dolgozói már megkezdte egy nagy javítóhely, traktorszín és eséplőgépszín, valamint két lakás építését.

x x
A Marosvizi Halászat i Szövetkezet a Maros pontyállományának felfrissítésére a békényi legelő két holdnyi területén halivadék-nevelőt létesített. A kísérlet olyan sikerrel járt, hogy elhatározták, a jövő évben újabb öt holddal kibővítik a szövetkezet "halbölcsődéjét". A Marosba 3-5 dekás halivadékokat telepítenek.

x x
A csákaljai, a hajósumárpusztai és a bácsalmási gépállomások 24 új nagyteljesítményű traktort, 24 új ekét és három darab harmincesoros vetőgépet kaptak. /MTI/

A Magyar Rádió hírei

Rá § Mk FT Ks

A nemzetek örendelkezési jogáról

szóló dektérum folytatólagos ismertetését kezdi meg szardán 16.-án a Hangos Ujság. Ez a műsorszám már hozzátartozik a rádió aktuális osztályának Sztálin-születésnapj előkészületeihez.

xxx

/folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4.kiadás 1949. november 16. 6 óra 15 perc

/A Magyar Rádió hírei...1.folyt./ Rá & Mk Ft Ks

A Lánchíd

című eseményjáték kerül előadásra - a kiadott heti műsortól eltérően, vasárnap délelőtt 11.40-kor a Petőfi rádióban. Az újjáépített híd felavatásának ünnepén műsorra kerülő eseményjáték a fasiszták rombolásával és a szocializmust építő dolgozók munkájával foglalkozik. A vasárnap déli Hangos Újság természetesen közvetíti a híd felavatási ünnepséget.

xxx

A tudománynak és a művészetnek

az imperializmus által való megosufolása a tárgya "A zöld frakk" című vidám rádiójáték, ami Flers és Caillavet vígjátékának Heltai Jenő által történet fordításából készült. A kitűnő, fordulatos szatírárt pénteken 22.20-kor adja a Kossuth-rádió.

xxx

A csehszlovák ellenállás

egyik hősi epizódját eleveníti fel "A tör visszafordul" című rádiójáték. Frantisek Langer cseh író regényének dramatizált változatát szombaton 22-kor mutatja be a Petőfi rádió.

xxx

"Forradalmi etűd"

címmel közvetítenek zenés hangjátékot esztörtökön 22.20-kor a Kossuth rádióban. A hangjáték Chopin életének egy szakaszát eleveníti fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5.kiadás 1949. november 16. 6 óra 20 perc

Jól végzett mélyszántás biztosítja a jövő évi több és jobb terméseredményt

FM % Mi/Mk Ks Hároméves tervünk utolsó évében négy-millió 900 ezer hold őszi mélyszántását irányozták elő. Eddig minden kétmillió hold került felszántásra, tehát hátra van még hárommillió hold megművelése.

A rendelkezésre álló traktor és igásállat száma lehetővé teszi, hogy az őszi mélyszántást idejében és helyesen végezze el a dolgozó parasztság. Traktorok és igásállatok tervszerű beállításán napi kétszáz ezer holdon lehet elvégezni a munkát, tehát 15 munkanap elégséges a mélyszántás elvégzésére.

A mélyszántásnál a munka mennyiségi elvégzése mellett döntően fontos a munka minősége is.

mel

Az előző évinél 3-4 cm/mélyebben kell elvégezni a szántást

A minőségi munkánál elsősorban a szántás mélysége a fontos. Ahhoz, hogy az őszi mélyszántás nyomán a talaj el tudja raktározni az ősszel és télen lehullott csapadékot a következő termelési évre, a szántásnak a kellő mélységet kell elérnie. A szántás mélysége az előző évi őszi mélyszántástól függ. Ha például az előző évben a szántás mélysége 20 centiméter volt, feltétlenül szükséges, hogy az idén 23-24 centiméter mélyen végezzék a szántást. Fel kell hagyni a régi helytelen szokással, hogy a földeket évek során át egyformán mélyen szántásák. Ilyenkor ugynevezett barázdatalp keletkezik és a barázdafenek annyira megkeményedik, hogy sem a csapadékot, sem a növényzet gyökereit nem engedi a mélyebb talajrétegekbe behatolni. Ezt a barázdatalpat törik fel a mélyítéssel, úgyhogy az előző évinél legalább három centiméterrel mélyebben végzik el a szántást. A kellő mélység elérése céljából tehát nem szabad takarékoskodni a vonóerővel.

Kerülni kell a "vakbarázdát"

A szántás során kerülni kell a "vakbarázdákat". Ugy kell beállítani az ekét, - akár traktorekérővel, akár fogatosekérővel van szó - hogy teljes szélességben jól és helyesen tudja megmunkálni a talajt. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949. november 16. 6 óra 25 perc

/Jól végzett mélyszántás....1.folyt./ FM % Mi/Mk Ks

Ha túl szélesen járattuk az ekét, akkor a talaj egyrésze műveletlenül marad, az okovas nem vágja el az élő gyomok gyökereit. A műveletlenül hagyott csákbán gyengébben fejlődik a növény, gyomos lesz a tábla és kevesebb a termés.

A jól végzett mélyszántás termés-eredményben fizet

A helyesen és időben elvégzett őszi mélyszántás a termésátlagokat 40-50, sőt ennél magasabb százalékkal emeli. Addig, amíg rosszul, sekélyen, vakbarázdásan végzett őszi mélyszántás után Csanád-megyében az egyénileg termelő dolgozó parasztság földjein 60-70 mázsa cukorrépa termett, ugyanolyan minőségű talajon traktorral kellő mélységben végzett mélyszántással az állami gazdaságok cukorrépa földje 150-160 mázsa cukorrépat hozott. Megmutatkozott a különbség a gabonaféléknél is. Jó mélyszántás a tavaszi árpából 3-5, tengerinél 10-15 mázsa termésnövekedést eredményezett.

A traktorokék végzik a legjobb mélyszántást

A mennyiségi munka időben való elvégzéséhez az igaerő és a traktorok beállításának helyes megszervezése szükséges. Igen fontos a gépállomások traktorainak teljes kihasználása, mert elsősorban a traktorok alkalmasak minden tekintetben a mélyszántás kellő elvégzésére. Nehéz kötött talajon két-három igásállattal nem lehet a talajt kellő mélységre megszántani.

Nem igaz a kulákok állandóan hangoztatott ellenvetése, hogy ilyenkor az őszi esők után a megázott földet nem szabad traktorral szántani, mert összetiporja a talajt. Nyilvánvaló, hogy a traktoreke a traktorokerekei által megtiport talajt teljes mélységben felszántja.

Helyesen oszlokedett Szalnok-megye, ahol száz százaléig és Békés vármegye, ahol 80 százaléig használják fel a gépállomások és földművelésszövetkezetek traktorait és így biztosítja a jövő évi több és jobb termést. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949 november 16 6. óra 30 perc

A kultura hírei

D/D/VÁ FT Ks Ott Klemperer, az Operaház vezető karmestere ausztráliai és angol hangverseny-körutjáról hétórán visszaérkezett Budapestre és kedden délelőtt már részt is vett az Operaházban a Fidelio próbáin.

Klemperer visszaérkezése után:

Elmondotta, hogy Ausztráliában, Sydneyben, Melbourne-ben és Adelaide-ben huszonöt hangversenyt vezetett, Angliában pedig Londonban, Glasgowban és Edinburgh-ban adott hangversenyt.

Örömmel jöttem vissza Budapestre - mondotta - hogy tovább folytassam az Operaházban munkámat. Első ízben a Fideliot vezénylem pénteken este.

x x x

vid 8 Jk/So/VÁ FT A debreceni írók és művészek értékes munkafelajánlásokat tettek Sztálin generalis szimusz születésnapjára megünneplésére. Elhatározták, hogy Sztálin születésnapjára olyan művészi kiadványt bocsátanak ki, amely visszatükrözi, mit jelent számukra Sztálin élete, példája, utmutatása és tanítása. Elhatározták, hogy állandó kapcsolat létesítenek az üzemek, szövetkezetek és állami gazdaságok dolgozóival, hogy megismorhessék és hűen ábrázolhassák szocialista építőmunkájukat.

x x x

A főváros gondoskodott az Operaház iskolákötletes kora növendékeinek iskoláztatásáról, amelyet a múltban elhanyagoltak. Az alsóosztályos növendékek részére a főváros külön osztályokat szervezett egy fővárosi iskolához csatolva, a felsőosztályos tanulók pedig előkészítő tanfolyamokon készülnek az osztályozó vizsgákra.

x x x

Hajdu-megyében a tisztifőorvos legújabb jelentése szerint a csecsemőhalandóság az 1945 évinek egyharmadára esett vissza.

x x x

Hajdu-megyében

a közelmúltban mindenütt megalkitották az egészségügyi aktívákat. Az aktívák feladata a népélelmezés és a lakás viszonyok ellenőrzése, valamint a csecsemők helyes táplálkozásának ismertetése. H Folyt. köv.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949 november 16 6 óra 35 perc

A kultura hírei /folytatás/ vidék Jk/So/Vá Ks

Hajdu-megyében jelenleg 37 állandó napközi otthon és kisdóvó működik. Ezekben 2260 gyermeket gondoznak.

x x x

Hajduszoboszlón huszágvas reuma-kórházat létesítenek.

x x x

Püspökladányban befejeződött az új szociális otthon építése. Az otthont december elején adják át rendeltetésének.

x x x

A hajdu-megyei árvaszék dolgozói Sztálin 70. születésnapja alkalmából munkafelajánlásoként elhatározták, hogy az előírt nyolcmásos határidő helyett az árvaszéki ügyiratok elintézésének időtartamát öt napra szállítják le. /MTI/

Nehézipari üzemekben rohamosan növekszik az egyéni versenyzők száma - A WM-ben több mint tízezér, a Láng-gyárban 515, a MÁVAG-ban 2650 egyéni versenyző van már

Szi/g/Vá BT Ks A MDP Nagybudapesti Pártválasztmányának határozata előtt az üzemekben a lig vagy egyáltalán nem volt egyéni versenyző. A határozatot követően néhány hét alatt sokezerre növekedett a z egyéni/versenyre lépők száma. Még nagyobb lendületet adott a munkaverseny e fontos szakaszának a Sztálin születésnapjára megindult munkafelajánlási mozgalom. Az üzemekben mind többen vállaltak új feladatokat a termelés fokozására.

/munka A csepeli WM-gyár üzemében a Pártválasztmány határozata előtt mindössze 36 egyéni versenyző volt. Ez a szám néhány hét alatt ötezer fölé emelkedett, majd a dolgozók lelkes felajánlásai következtében - amelyt Sztálin születésnapjára tettek - már túlhaladta a tízezeret. Az egyéni versenyzés eredményei már az első hetekben megmutatkoztak. A versenyben dolgozók teljesítménye ugrásszerűen megnövekedett. A WM préskovácstüzomében Vonadi Andrásnak 103-ról 173 százalékkal emelkedett teljesítménye. A motorkorékpárban Knochtl Nándor 221-ről 318-ra, Schuldor József pedig 217-ről 303. százalékkal növelte teljesítményét a verseny során. /Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949. november 16. 6 óra 40 perc

/Nehézipari üzemekben rohamosan növekszik....folyt./
Szi/G/Mk BT Ks

A Hofherr gyárban a Pártválasztmány határozata előtt mindössze egy egyéni versenyző volt, négy héttel később már 243. A Sztálini felajánlások során ez a szám több, mint négyeszeresére emelkedett és ma már jóval meghaladja az ezer főt.

A Láng Gépgyárban másfél hónapja még egyetlen dolgozó sem volt egyéni versenyben. A Párt határozata után rövidesen 250-re, majd a Sztálini felajánlások során 515-re emelkedett a versenyzők száma. Számos dolgozó a verseny során 200 százalékos fölé emelte teljesítményét. Erdélyi Ferenc esztergyályos 204, Neubrandt József öntő 201, Varga Dezső lakatos 220 százalékos eredményekkel emelkednek ki az egyéni versenyzők sorából.

A MÁVAG-ban október 15.-én még csak 650 egyéni versenyző volt. Az azóta eltelt egy hónap során csaknem 2 ezer dolgozó lépett egyéni versenyre, hogy ezzel növelje teljesítményét és új lendületet adjon a szocialista munkaversenynek. /MTI/

Az utolsó simitásokat végzik az élüzemmé nyilvánított Lánchid-építkezésen

Ta/Mk/Mk BT KOM Ks Az élüzemmé nyilvánított Lánchid-építkezésen serényen folynak a befejező munkálatok. A hiáfeljáróknaál az Elektromos Művek dolgozói a villany vezetéket szerelik a lámpákba.

A posta dolgozói hatalmas telefonkábeleket helyeztek el a hidépítményben.

A Roosevelt-téren már ácsolják a disztribúnt. A Clark Adam téren az utolsó lámpákat szerelik. Az építkezés befejezésének, az állványzatoknak eltakarítása is teljes körűen folyik. /MTI/ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949. november 16. 6 óra 45 perc

A Városháza szociálpolitikai ügyosztályának dolgozói is munkafelajánlásokkal készülnek Sztálin születésnapjának megünneplésére

Bp SzK/SZK/Mk Ft Ks A munkafelajánlási mozgalom, amellyel a magyar dolgozó nép készül megünnepelni a világ dolgozói bölcs vezetőjének, Sztálinnak 70. születésnapját, anpról-napra széleseedik. Az ipari dolgozók, a parasztság, ifjumenek, újitók és élmunkások, férfiak és asszonyok több és jobb munkával akarnak ünnepelni.

Az ünnepi felajánlásban a szellemi dolgozók is részt vesznek. A Városháza IX. társadalmpolitikai ügyosztályának dolgozói felajánlották, hogy Nagy-Budapest kialakítása során Budapesthez csatolandó peremvárosok és községek társadalmpolitikai igazgatásának átszervezését január 1. helyett december 21.-ig elvégzik.

Január 1. helyett december 21.-ig befejezik a háziipari-foglalkoztató racionalizálását, illetve ruhafajvító műhellyé való átszervezését.

Az átmeneti munkásszállások meszelését, fertőtlenítését és felszerelését január 1. helyett, december 21.-ig teljesítik. /MTI/

Minőség ellenőrzőképző tanfolyamok indultak a gyapju-, selyem-, pamut-, bőr-, cipő-, gummi-, dohány-, papir- és faiparban. A legjobb üzemi szakemberek állítják össze és kutatók ellenőrzik a tanterveket.

Kné/G/Vá KIM BT Ks Kormányrendelet jelent meg arról, hogy az üzemekben minőségellenőrző osztályokat, csoportokat kell létesíteni. Ezek a termelés minden szakaszában ellenőrzik a minőséget és vigyáznak arra, hogy csak hibátlan minőségű áru kerülhessen a dolgozókhoz.

A könnyűipari minisztériumhoz tartozó iparágakban most indulnak a minőségi ellenőrzőképző tanfolyamok. A minőségellenőrző osztályok a csoportokba az üzemek legjobb szakmunkásai kerülnek, akik a tanfolyamokon sajátítják el a minőségellenőrzéshez szükséges elméleti és gyakorlati ismereteket. A tanfolyamok általában hat hétig tartanak. A hallgatók napi nyolcórás oktatásban részesülnek. /Folyt. köv/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949 november 16 6 óra 50 perc

Minőségellenőrzőképző tanfolyamok indultak... /1. folytatás/

Kné/G/Vá KIM BT Ks

E héten indulnak a malom-, sör-, maláta-, édesipari minőségellenőrző tanfolyamok

A könnyűipari minisztériumhoz tartozó iparágak közül a gyapju-, selyem-, pamut-, bőr-, cipő-, gummi-, dohány-, fa- és papiriparban már megindultak a minőségellenőrzőképző tanfolyamok. A malom-, sör-, maláta- és édesiparban e héten kezdődtek, a szesz- és konzerviparban pedig az idény befejeződése után.

A tananyagot a legjobb üzemi szakemberek állítják össze, majd a műszaki tudományos egyesületek tudósai, kutatói vizsgálják felül. A tanfolyam minden fontos tudnivalót felölel az illető gyártási ággal kapcsolatban.

A tanfolyam hallgatói minden gyártási ágban alapos kiképzést kapnak. Így például a dohányipari minőségellenőrzőképző tanfolyamokon a hallgatók megismerik a dohány minőségét rontó és javító tényezőket, megtanulják, hogyan kell mintát venni a dohányból, a növény fejlődése, feldolgozása közben. Megismerik a dohánytermelést, a dohánynövény belső szerkezetét, a dohányszáritás technikáját, a dohánygyártás szakaszait. Vegytani és fizikai alapismereteket tanulnak, elsajátítják a minőségellenőrző műszerek kezelését és módját.

A dohányipari minőségellenőrzőképző tanfolyamot, éppúgy mint a többi tanfolyamot - a legkisebb műszerekkel is szerelik fel, így a többi között nyolc darab finom dohánymérleget, nyolc darab vastagságmérőt a dohány vastagságának megállapítására és nyolc darab rendkívül finom nagytót a vágott szelvény megállapításához és több készüléket a dohány mivoltosságának meghatározásához.

A dohányipari minőségellenőrző tanfolyamot a Budapesti Légymányosi Dohánygyár NV-nél tartják. Helyszíni gyakorlatra a tanfolyam hallgatói a Kőbányai Dohánybeváltó és az Óbudai Gépiparmentáló üzembe mennek majd. A fizikai és kémiai órákat a Budapesti Légymányosi Dohánygyár vegyészeti laboratóriumában tartják. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949 november 16 6 óra 55 perc

Tatabányán is egyre emelkednek a teljesítmények az egyéni verseny és a sztahanovista munkamódszerek fejlődése nyomán - A tatabányai bányászati pártszervezetek jó munkája nyomán fokozódik a termelékenység

SzK/Gnó/VÁ BT GÁ Tatabányán csak néhány hónappal ezelőtt alakultak meg az üzemi pártszervezetek. Jó munkájuknak már is komoly hatása van. A dolgozók viszonya a termeléshez szinte ugrásszerűen megjavult.

A tatabányai üzemi pártszervezeteknek a termelés területén aratott győzelmét a XII-es akna dolgozóinak kiváló eredményei is bizonyították. A dolgozók sorra hívják ki egymást egyéni versenyre. Először Lengyel József, ifj., Búki Adám, Chrenko József csoportvezető vágások között versenyre. Vállalták, hogy biztosítják az egyes műszakok zavartalan munkáját és ügyelnek, hogy a munkahelyeket rendben adják át a következő csoportnak. Vállalták, hogy a készletet a munkahelyről mindig rendben és időben elszállítják, ezzel biztosítják a tervezési, folyamatos munkát.

A műszaki vezető vágások példájára az egyes munkahelyeken a műszakban egymást váltó vágások is kihívták egymást. Versenyben állnak a csillások is. Az egyéni verseny első helyein különösen kitűntettek Magunkat Labancz László, Csányi József és Horvath Sándor.

A XII. akna egyéni versenyben álló dolgozói kiváló eredményekkel akarják megünnepelni Sztálin 70. születésnapját. Az októberi hónap kiértékelése - ebben a hónapban indult az egyéni verseny - a XII. akná/ kitűnő eredményeket hozott. A 80 centis szénben, ahol eddig 3.9-4 csillag volt a fejenkénti átlag-teljesítmény, ez a szám 6.7 csillagra emelkedett, ami átlagban 30-60 százalékos emelkedésnek felel meg. Az emelkedés hatása természetesen kifejezésre jut a dolgozók leeresztésében is.

A X-es akna dolgozói "ritmikus pásztafejtési" módszerrel javítják termelékenységüket

Az üzemi pártszervezetek irányító munkája üsztönző erővel hatott a műszaki értelmiségre. A X-es aknában Török Zoltán főmérnök és Mente János bányamester vezetésével folytak kísérletek az úgynevezett "ritmikus pásztafejtési" munkamódszerrel.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949 november 16 7 óra 50 perc

Tatabányán is egyre emelkednek... /Folytatás/ SzK/Gnó/VÁ BT GÁ

Itt három munkahely munkájának észszerű összehangolását szervezték meg. Az új munkamódszer alkalmazása lehetővé tette, hogy egy-egy műszakban 27 helyett csak 21 bányamunkásra van szükség a fejtési munkálatok elvégzésénél. A csapatok az új munkamódszerrel szeptember vége óta működnek. Ez alatt az idő alatt 60-80 százalékos teljesítményemelkedést értek el, meghaladva a 100-110 mázsás műszakteljesítményt.

Tatabányán a bányában női munkások is dolgoznak, akik szorgalmukkal máris elismerést vívtak ki. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949 november 16 12 óra — perc

Gépielővel jó a mélyszántás

Vid 6 Mi/Vé/Hné Ks Or. Heves-vármegye dolgozó parasztsága harmincezer hold mélyszántást végezte el eddig. Ebből 21 ezer holdat traktorszántással műveltek meg.

Borsod-megye az őszi mélyszántás teljesítésében elérte a 25 százalékot. A megyében a mezőkövesdi járás áll az első helyen 41 százalékos teljesítéssel; az edelényi és ózdi járás 30-30 százalékot szántott.

A boldvai állami gazdaságban és a termelőszövetkezet földjén dolgozó traktorral végzett szántási munkák meggyőzték a környékbeli dolgozó parasztokat a gépi munka előnyeiről. Ziliz községben például egyetlen napon harminc dolgozó kis- és közép-paraszt jelentette be traktorigénylését.

Hajdu-megyében is egyre fokozódik a traktorok igénybevétele. Surányi Ferenc ötholdas kisparaszt, a hajdúsámsóni földművelőszövetkezet tagja egy héttel ezelőtt fejezte be traktorral végzett mélyszántását.

- Tavaly ősszel végeztem először mélyszántást - mondotta. - Hogy meggyőződjem a mélyszántás hasznosságáról, két hold tengerit vettem tavasszal frissen szántott, másfél holdat pedig ősszel mélyszántott földbe. Nyolc mázsával több termést hozott a másfélholdas mélyszántott föld, mint a tavaszi szántásu.

Igy beszélt Szabó Miklós debreceni minatagazda is, aki szintén saját tapasztalatai alapján győződhetett meg a mélyszántás előnyéről. Az idén november 9-re végzett a mélyszántással.

/MTI/

Helyreigazítás

Szi/G/Hné GP "Nehézipari üzemünkben rohamosan növekszik az egyéni versenyzők száma" című mai B 8-as kiadásunkban közölt tudósításunk második címe helyesen így hangzik: "A WM-ben több, mint tízezer, a MAVAG-on c s a k n e m k é t e z e r egyéni versenyző van már." Ugyanezen tudósítás B 9-es kiadásunkban/folytatásban közölt utolsó bekezdése utolsó mondata helyesen így hangzik: "Az azóta eltelt egy hónap során 1300 dolgozó lépett egyéni versenyre, stb." /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949 november 16 12 óralo porc

A nagybani és kicsinybani

& D6/Hné GP 8^{ny} piaci árakban árváltozás nincsen./MTI/

Hajdu-megyében 110.000 látogatója volt a SZÖVOSZ árubemutató vándorkiállításainak

Vid 6 Mi/Hné GP Országsszerte nagy sikert aratnak a Textilértékesítő NV és a SZÖVOSZ vándorkiállításai, amelyek bemutatják a falu dolgozóinak a hároméves terv során előállított textiliákat és egyéb iparcikkeket.

Hajdu-megyében október 3 -tól november 15-ig 22 árubemutatót tartottak; huszat a megye városaiban és községeiben, kettőt a debreceni tanyavilágban. A falu dolgozóinak hatalmas érdeklődését bizonyítja, hogy például Püspökladányban tízezer, Kabán hatezer, Tetétlonon kétezer ember nézte meg a kiállítást. Az árubemutatóknak a megyében mintegy 110.000 látogatója volt, s az eladott áruk értéke meghaladta a százezer forintot. A bemutatókkal egyidejűleg a helybeli földművelőszövetkezetek, amelyek a kiállítás idején különösen sokan látogattak - mintegy 250 ezer forintot forgalmaztak.

Borsod- és Abauj-megyében is tömegesen látogatják a dolgozó parasztok a vándorkiállításokat. A pompás és olcsó szövetek, edények, kötött áruk nagy kolendőségnak örvendnek. Egyre-másra vásárolják a kisgépeket: darálót, morzsolót, mindazokat, amelyek a dolgozó parasztnak munkáját megkönnyítik, és amelyek megvásárlására most már módjuk nyílik. Szontondrén például ötszázán vettek részt a kiállítás megnyitásán s a látogatók négy nap alatt 13 ezer forint értékű árut vásároltak. A SZÖVOSZ miskolci központja első héten öt faluban tartott bemutatót: 42 ezer forint értékű árut adtak el.

A jövő héten Putnokon, Ozdon, Hangonyban és Sajó-püspökiben rendeznek árubemutató kiállítást.

Nagy visszhangja van a kiállításoknak a falu dolgozó körében. Vizsolyból Aranyosi Ferencné és Akos Józsefné levelet írt a SZÖVOSZ-nak, amelyben megköszönik a sok szépet és jót, amit a kiállításon vásárolhattak. Kéri, hogy a köszönetet tolmácsolják az ipari munkásságnak.

Szabó Balázs tetétloni hatgyermekes dolgozó paraszt, a helyi földművelőszövetkezet tagja, így ír: /Folyt.köv./ LP

MTI BELFOLDI HIREK

B 1. kiadás

1949 november 16 12 óra 50 perc

/Hajdu-mogyébon 110.000 látogatója volt...folyt/ Vid 8 Mi/Hné G P

"Az egész falu dolgozó parasztjainak - kívánságát mondom el, amikor azt kérem, hogy ezentúl minél gyakrabban, lehetőleg minden tavasszal és ősszel rendezzék meg a falusi árubemutatókat. Ez a kiállítás is megmutatta nekünk, hogy az ipari munkásság munkaversenyének nyomán milyen bőséges és szép árut vásárolhatunk most már olcsó áron. Mi falusi dolgozók - írja befejezésül - azon igyekszünk, hogy jobb munkánkkal biztosítsuk a bőségesebb termést: ezzel is tovább erősítjük a munkás-paraszt szövetséget." /MTI/

Jövőheti tipusebéd-étrend

Bp & Vr/VE/Hné Bn A tipusebéd-étrend november 21-től 27-ig a következő:

Hétfő: Kertészleves, cigánymetélt; kedd: bognácsgulyás csipetkével; szerda: borjupörkölt makarónival; csütörtök: kelkáposzta főzelek bécsi virstlivel; péntek: burgonyaleves és tejjefejs turósmetélt; szombat: husleves kiskockatésztával, főtt marhahus és bécsi ricsett. /MTI/

Helyszíni robbantások

Bp & Vr/VE/Hné Bn A IX. kerületben lévő Schell Petroleum-kikötő területén november 18-án, 21-én és 22-én 12 és 13 óra között helyszíni robbantás lesz. A robbantás kezdetét a Schell Kőolajfinomító Rt. gyári jelzőkürtje körülbelül hat másodpercig tartó szaggatott kürtjelzéssel fogja jelezni, a robbantás végét ugyanezzel a jelzéssel közlik a közönséggel. A robbantás tartama alatt a Petroleumkikötőtől számított 1500 méteres körzetben az épületek ablakait ki kell nyitni és meg kell rögzíteni. A szabad ég alatt senki sem tartózkodhat. Mindenki az épületekben, fedett helyen tartózkodjék. A biztonsági körzet határa: Budafok Hajó-utca és Beniczky Ferenc-utca, Albertfalva: Erzsébet királyné-ut; Budapest XI. Kenderosi-ut - Budafoki-ut kereszteződés; IX. Csepeli kikötő-Fő-ut; Csepel: Községháza-ut, Erzsébet-ut kereszteződés, Jókai-utca és Corvin-utca kereszteződés, Lán. Karoly- utca és Gyöpsor-utca déli része. /MTI/ LP

MTI BELFOLDI HIREK

B 17. kiadás

1949 november 16 12 óra 50perc

Időjárásjelentés

& VE/VE Ks

A Meteorológiai Intézet jelenti november 16-án, szerdán délben:

Középeurópában, a Balkánon és a Földközi tenger nyugati medencéjében, valamint a Brit szigeteken folytatódta a kiterjedt esőzések. Szárazföldünk többi részén, úgy mint a Szovjetunióban, Skandináviában, Franciaországban és Spanyolországban jobbra csendes, száraz időjárás uralkodik.

Hazánkban kedden néhány északi megyét kivéve újból mindentűtt volt eső. A csapadék mennyisége a Dunántúlon helyenként a 20-30 mm-t is meghaladta: Moson Magyaróváron 34, Győrött 33, Siófokon 30, Mórött 28 mm-t mértek. A hőmérséklet Sopronban csak 5, másutt átlagban 8-11 fokig emelkedett. Szegedről 14 fokot jelentettek.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 4,4 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 1,9 mm-el alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 9 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: Mérsékelt keleti, délkeleti szél, felhős, párás idő, főleg délen és nyugaton. Sokfelé eső. Helyenként köd. A hőmérséklet alig változik.

/MTI/

P

B 18. kiadás

1949 november 16

13 óra 45 perc

Vizállásjelentés

& VE/VE Ks
Vízrajzi Osztálya

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal
jelenti november 16-án, szerdán délután:
A Duna Krems-Oroszvár között apad, máshol

árad. Oroszvár-Esztergom között alacsony, máshol igen alacsony vizállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 6.5, Budapestnél 7, Mohácsnál 6.5 Celsius fok. A mai dunai vizállások: S hárding 220 cm 14 %, Aschach 148 cm 13 %, Linz 147 cm 13 %, Struden 221 cm 17 %, Krems 208 cm 14 %, Bécs 185 cm 18 %, Pozsony 245 cm 20 %, Oroszvár 220 cm 22 %, Dunaremete 289 cm 25 %, Gönyü 174 cm 24 %, Komárom 197 cm 23 %, Esztergom 177 cm 23 %, Budapest 210 cm 20 %, Dunapentele 186 cm 19 %, Dunaföldvár 108 cm 18 %, Paks 150 cm 15 %, Baja 189 cm 13 %, Mohács 205 cm 12 %, Bezdán 36 cm 11 %, Apatin 74 cm 12 %, Gombos 72 cm 10 %, Ujvidék 50 cm 15 %, Zimony 72 cm 25 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1671 folyami kilométernél 24 dm, 1546-nál 24 dm, 1516-nál 24 dm, 1493-nál 24 dm. A Rába Szentgotthárdnál 2 cm 21 %, Győrnél 167 cm 16 %, a Dráva Zákányánál 62 cm 24 %, Barcsnál 69 cm 19 %, Drávaszabolcsnál 90 cm 17 %, A Tisza Vásárosnaményig apad, lejjebb árad. Vásárosnaményig és Zenta-Titel között igen alacsony, máshol alacsony vizállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tokajnál 8, Szegednél 7 Celsius fok.

A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 20 cm 17 %, Vásárosnamény minus 1 cm 20 %, Tokaj 94 cm 27 %, Szolnok minus 16 cm 21 %, Szeged minus 11 cm 21 %, Titel 58 cm 19 %, A Szamos Csengerénél 4 cm 13 %, A Bodrog Sárospataknál 151 cm 23 %, a Sajó Bánrévénél 74 cm 21 %, a Hernád Hidasnémetinél 50 cm 20 %, a Berettyó Berettyóújfalunál minus 115 cm 5 %, a Körösök Körösnál minus 36 cm 4 %, Bolénesnél minus 14 cm 15 %, Békéscsáknál minus 32 cm 17 %, Gyománál minus 70 cm 3 %, a Maros Makónál 51 cm 15 %, a Balaton Siófoknál 26 cm 6 %, Vihórfok 7 Celsius fok. A Velencei-tó Agárdnál 70 cm.

Várható vizállás holnap Budapestnél 225 cm.

/MTI/

LP

B 19. kiadás

1949 november 16

15 óra 20 perc

A földmivesszövetkezetek taglétszáma meghaladta az egymilliót

NM
SZÖVOSZ § Mi/Hné Bn A SZÖVOSZ augusztus 7-i első Országos Küldöttgyűlése határozatot hozott, amelyben vállalták, hogy nagy gondot fordítanak a nőknek és az ifjuságnak a szövetkezetek munkájában, veze tésében való hatékony közreműködésére.

Célul tűzték ki, hogy az év végére a földmivesszövetkezetek taglétszámát 1 millió 200 ezer főre emelik. /meggyőzéssel és példamutatással

Ennek a célnak elérése érdekében a földmivesszövetkezeti tagság széleskörű felvilágosító munkába fogott. Dolgozó parasztságunk magáévá tette a földmivesszövetkezeti mozgalom célkitűzéseit és megértette a földmivesszövetkezetek szerepét a falusi osztályharcban. Egyre tömegesebben lépnek be a számtalan előnyt biztosító földmivesszövetkezetbe. E héten a földmivesszövetkezetek tagsága nemcsak elérte, de túl is haladta az egymillió tagot.

A földmivesszövetkezetek szerte az országban taggyűléseken ünneplik taglétszámuk egymillió fölé való emelkedését. A szövetkezetek Országos Szövetsége november 20-án Szolnokon és Keszthelyen szövetkezeti nagygyűlést tart a földmivesszövetkezeti mozgalom egyre nagyobb kiszélesedésének megünneplésére. A szolnoki földmivesszövetkezeti nagygyűlésen Dégen Imre, a SZÖVOSZ főtítkára, a keszthelyi szövetkezeti gyűlésen pedig Dögei Imre, a SZÖVOSZ alnöke mond ünnepi beszédet./MTI/

December végéig jelentkezhetnek a kisiparosok az alumínium-ujítási versenyre

u Ta/G/Hné BT Az Alumíniumipari- és Kereskedelmi Propaganda Bizottság az alumínium népszerűsítése és minél szélesebb terjedésén való felhasználása érdekében háromnapos ujitási versenyt hirdet. A versenyen résztvehet minden kisiparos, aki addig nehéz és szinesfémekkel dolgozott és résztvehetnek a kisiparosok munkavállalói és tanulói is.

A verseny célja: olyan eljárások felkutatása, amelyek a fémipar különböző ágaiban a gépeknek alumíniummal való helyettesítését és általában az alumínium felhasználását teszik lehetővé.

Az ujitási verseny 1949 december 31-ig tart. Az ujitásokat tehát megfelelő leírással, esetleg rajzokkal az év végéig kell az Alumínium és Kereskedelmi Propaganda Bizottsághoz, V., Bajcsy-Zsilinszky-ut 24. szám alá beküldeni./Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1949 november 16

15 ó ra 40 perc

/December végéig jelentkehetnek..folyt/ u Ta/G/Hné Bn

Az ujitási verseny díjai: két 1500 forintos pénzjutalom, három nagy sorlog, három kis sorlog, tíz vándorzászló és husz diszklovél.

A bírálóbizottság elnökét a nehézipari miniszterium küldi ki. Tagjai a KIOSZ és az Alumíniumipari - és Kereskedelmi Propaganda Bizottság két kiküldöttje.

A KIOSZ felhívja a fémekkel dolgozó kisiparosokat, hogy valamennyien kapcsolódjanak be az alumínium ujitási versenybe és járuljanak hozzá ujitásaikkal az alumínium minél szélesebb körben való felhasználásához. /MTI/

Létező

Ujabb munkafelajánlások Sztálin születés napjára

6 Kné/G/Hné BT Ks Egyre mélyül a sztálini munkafelajánlási mozgalom. Mind több dolgozó fojzi ki Sztálin iránt érzett háláját, szeretetét munkafelajánlással, egyéni verseny vállalással.

A Kőbányai Ipari NV üzemének dolgozói 20 ezer vagon kőanyag kitermelését vállalták december 21-ig, 4 millió 800 ezer forint értékben. Az üzemek dolgozói egyéni munkavállalásban teljesítményüknek általában 10-18 százalékos túlteljesítést vállalták. Király László vállalta, hogy egyéni versenyben 30 százalékkal emeli teljesítményét. Papanyocz Sándor kővágó vállalta, hogy észszorúsításokkal 70-80 százalékkal emeli teljesítményét.

A Hidroxigén NV műszaki dolgozói közül Pataki János felajánlotta, hogy a Budafoki-utgyárban évek óta használaton kívül levő levegőszétszétbontó készüléket megjavítja, azt üzembe helyezi és ezáltal a termelést 20 százalékkal emeli, az áramfogyasztást pedig 3.5 kilowatttól 2.5-re csökkenti. Pataki János felajánlása évi 400 ezer forint termelési többletet és 50 ezer forint megtakarítást jelent. Kiss Ferenc vállalta, hogy az új száz köbméteres levegőszétszétbontó készüléket brigádjával két hét helyett egy hét alatt felszereli és üzembehelyezi. Ez a felajánlás 93 ezer forint megtakarítást jelent a vállalatnak.

A Villamos Művek és Közlekedési Vállalatok budafoki üzemében Gedeon Dezső a hálózat-brigád nevében vállalta, hogy a budafoki és budatétényi hálózati oszlopokat megvizsgálják és az esetleges korhadt oszlopokat december 21-ig kicserélik. /Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1949 november 16

16 ó ra 45 perc

/Ujabb munkafelajánlások...folyt/ 6 Kné/G/Hné BT Ks

A nagytétényi brigád vállalta, hogy a nagytétényi villanyoszlopokat gyámfával látja el.

A Schomberger Magyar Mérleg és Gőpgyár dolgozói szintén munkafelajánlásokkal készülnek a nagy Sztálin születésnapjára. Vállalták, hogy hároméves tervüket december 21-ig befojzák és ezenfelül egy 110 ezer kilogramos, egy száztonnás és három ötventonnás vagonmérleget készítenek el december 21-ig. Az egyéni felajánlások során a Juhász-csoport a gépműhelyben vállalta, hogy az esztergamunkákat so lójtmentesen készíti el. Becker Frigyes művezető a görgő-műhely részéről felajánlotta, hogy január 10-é helyett november 25-re készit el három villanymérleget. Luttár Béla a gyorsmérleg-csoport nevében vállalta, hogy havi száz darab mérleg helyett decemberben 120-at készítenek so lójtmentesen. /MTI/

A fővárosi f úrdők

Bp & Vr/G/Hné Ks hétköznapi záróráját 19 órában állapították meg. A szombati napokon a záróra változatlanul 20 óra. /MTI/

Az olasz kormány sorozatosan megszegi a nemzetközi egyezményeket önkényes eljárás a milánói magyar konzulátus és két lausz-iroda ellen

Kün & Mk Ks A Külügyminisztérium Tájékoztatói Főosztálya közli:

Az olasz kormány hónapok óta öltudatosan törekszik arra, hogy érvénybenlévő nemzetközi egyezmények megszegésével lehetővé tegye a Magyar Népköztársaság olaszországi idegenforgalmi és konzuláris érdekeinek ápolását. A pusztán tények felsorolása a tárgyalagos szemléltetés számára nem hagy kétséget aziránt, hogy az olasz kormány intézkedéseinek semmi köze a nemzetközi joghoz, nem is az olasz nép érdekeit szolgálják, hanem a Marshall-országok jól ismert politikai manőverei közé tartoznak.

/folyt.köv./

K

B 22. kiadás 1949. november 16. 16. óra 50. perc

/Az olasz kormány sorozatosan megszegi... 1. felyt./ Küm & Vá Ks

Az olasz kormány napi demokráciellenes, barátságtalan lépéseinek körébe sorolandó elsősorban a milánói magyar konzulátus bezárása. Ez év tavaszán az olasz külügy-minisztérium jegyzékben közölte a Magyar Népköztársaság római követségével, hogy a milánói magyar konzuli kirendeltséget "bezártnak tekintik". A római magyar követség haladéktalanul jegyzékben tiltakozott. Jegyzékében hivatkozott arra, hogy Magyarország az 1874. évi magyar-olasz konzuli egyezmény alapján jogosult Milanóban főkonzulátust fenntartani és hogy az említett egyezmény érvényességét a békeszerződés X. szakasza kifejezetten fenntartja. Ezután a római magyar követség még többször tett lépéseket a milánói főkonzulátus ügyében. A lépések azonban nem jártak eredménnyel, sőt az olasz külügyminisztériumban azt a felvilágosítást adták, hogy a milánói magyar főkonzulátus ügyét a "politikai oportunitás" alapján döntik el. Az olasz külügyminisztérium egyuttal arra is hivatkozott, hogy ezt az intézkedést többek között olasz állampolgároknak Magyarországról történt kiutasítása tette szükségessé. Ami ezeket a kiutasításokat illeti, meg kell jegyezni, hogy a jelen esetben hat olyan olasz állampolgárról van szó, akik bebizonyítottan megrögzött fasiszták voltak és a Magyar Népköztársaság jogos érdekeibe ütköző tevékenységet fejtettek ki.

Az olasz kormány akciója nem korlátozódott csupán a milánói magyar főkonzulátusra. Ez év szeptemberében a velencei rendőrség felszólította az IBUSz ottani irodájának vezetőjét, hogy szüntesse be az iroda működését. Az "indokolás" a velencei rendőrség azt állította, hogy az IBUSz fiókja nem rendelkezik iparengedéllyel és nincs bejelentett üzletvezetője. A valóság az, hogy az IBUSz annakidején szabályszerűen felterjesztette az illetékes olasz hatósághoz az irodavezető kinevezéséről szóló bejelentést, az illetékes olasz hatóság azonban a kérelem elintézését "felfüggesztette". Az iparengedély állítólagos hiánya az olasz hatóságoknak vagy feledékenységét vagy módszereikét látszóan együgyű kezeletét bizonyítja. Az iparigazolványt ugyanis "ellenőrzés" céljából épen a velencei rendőrség vonta be, sőt azt a felvilágosítást is adta, hogy az ellenőrzés céljából történt bevonás ténye semmiben sem érinti az iroda tevékenységét. Az olasz hatóságok a velencei iroda bezárását ez év novemberében azzal tetézték, hogy hatósági intézkedéssel az IBUSz római fiókjának bezárását is elrendelték. /Folyt. köv./ K

B 23. kiadás 1949 november 16. 16 óra 55 perc

Az olasz kormány sorozatosan megszegi... /2. folytatás/

Küm & Vá Ks

Az IBUSz fiókjával kapcsolatos jogellenes intézkedések tekintetében nem érdektelen megemlíteni, hogy a fiókok az Olaszországgal 1928-ban kötött és ma is változatlanul érvényben lévő magyar-olasz kereskedelmi és hajózási szerződés alapján létesültek.

Az olasz kormány és az olasz hatóságok Tenti, a nemzetközi jogba ütköző intézkedéseik megtételénél nem is nagyon igyekeztek a jogszerűség látszatát megőrizni. Tudták ugyanis azt, hogy az ilyen kísérlet már eleve kudarcra volt ítéltve, hiszen amint az elmondottaktól világosan kitűnik - a milánói magyar konzulátus és az IBUSz két olaszországi kirendeltségének működése érvényes nemzetközi szerződésen alapul. Ez az érvényesség aligha csökkenthetett azáltal, hogy a Magyar Népköztársaság a jogos önvédelem elvén kiutasította az országból hat olasz fasisztát, akikért most az olasz kormány, enyhén szólva, meglepő erélyességgel száll síkra. A magyar közvélemény úgy véli, hogy az olasz kormány intézkedéseinek rugója inkább a már említett "politikai oportunitás" keresendő, ami annál is valószínűbb, minthogy a milánói magyar konzulátus bezárása - bizonyára pusztán véletlenségből - időrendben pontosan egybeesett az olaszországi sovjet konzulátusok bezárásával, sőt ez a "véletlen" párhuzamosság odáig ment, hogy az olaszországi sovjet konzulátusok és a milánói magyar konzulátus bezárásáról szóló rendeletek az olasz hivatalos lapnak egy és ugyanazon számában jelentek meg.

Az olasz kormány kellemtelenedései nem változtatnak a két szabadságszerető és békevágyó nép viszonyán. Hivatalos magyar részről erélyesen tiltakoztak a nemzetközi egyezmények önkényes felbontása ellen, ám tisztában vannak azzal, hogy az olasz kormány intézkedései nem az olasz nép óhaját fejezik ki, hanem csak jelentéktelen láncszemei annak a politikának, amelyre az Olaszországban jelenleg hatalmon lévő reakciós körök elkötelezték magukat. /MTI/

B 24. kiadás 1949 november 16 17. óra 30 perc

Megjelent a Népművelési Híradó

NM & Se/Vá Gá A népművelési minisztérium népművelési főosztálya kiadásában megjelent a Népművelési Híradó, a főosztály szervezeti értesítője. A 12 oldalas havi kiadvány, amelyet a megyei népművelési központok és az összes községi népművelési ügyvezetők megkapnak, a vidéki népművelési munka támogatását szolgálja. /MTI/

"Hűségünk és szeretetünk jelölése..." - A falu dolgozóinak felajánlása Sztálin születésnapjára

8 K&Dó/Vá Mi Gá A DEFOsz központjába egyre nagyobb tömegben érkeznek a bejelentések arról, hogy a falu dolgozói önkéntes munkafelajánlásokkal és a felajánlott munkaversenyben való teljesítésével ünneplik meg Sztálin generalisszimus 70. születésnapját.

"Hűségünket és szeretetünket azzal akarjuk alátámasztani és kifejezésre juttatni forrón szeretett Sztálin olvtársunk iránt, hogy szocialista munkaversenybe hívtuk ki egymást egyénileg és csoportosan nagyobb munka teljesítmény elérésére" - írják bejelentésükben a háromfaji állami gazdaság DEFOsz-tagjai.

A németbolyi állami gazdaság dolgozói a szomszédos termelőszövetkezeti csoportok munkával való megsegítését vállalták. A vizslaki üzemegység dolgozói saját földjükön kívül az udvari termelőszövetkezeti csoport 50 hold földjét is felszántják, azonkívül feltérnek 60 hold zombékos területet. A batorhelyi állami gazdaság 60 hold gyepföld feltérését, továbbá ezer facsemete kiültetését és egy földeske kijevítését vállalta.

A Lőrinc melletti vörösmajori gépállomás elfogadta a baja-sunárpuszti gépállomás versenykihívását, vállalta az őszi mélyszántás teljesítését december elsőjére. Agormelőszövetkezeti csoportok közül a hegyeshalmi "Táncos Ics", a tiszabolti "Rákóczi", az ujszászi "Szabadság", a németvárosi "Vöröshajnal", a lovéi "Sagyari", a töltésfalvai "Béko", a győrasszonybányai "Rákóczi", a szigetszépi "Lenin", a tarjáni "Haladó", a nagygyomai "Dozza"-csoportok november 15. és 25. között végeznak a gépállomások segítségével a mélyszántással.

Palotabozsó dolgozó parasztsága november 21-én befojezi a mélyszántást és versenyre hívta ki a pécsváradi járás községeit. /Folyt. köv./

B 25. kiadás 1949 november 16 11 óra 30 perc

"Hűségünk és szeretetünk jelölése..." ... /Folytatás/ 8 K&Dó/Vá Gá

A ményfőcsanakai népi bizottság ülésén a község dolgozó parasztjainak képviselői vállalták, hogy már november 20-ra végezzék a mélyszántással, további munkafelajánlásokon pedig a község két utcáját rendbehozzák. Erre a célra minden fogattal rendelkező dolgozó paraszt egy napi munkát ajánl fel kavicsbordásra. /MTI/

A terménybeadási kötelezettség teljesítése szálaskarmánnyal

BEM Mi § Vá Gá A belkereskedelmi miniszter rendelete értelmében az a gazdálkodó, akinek a mezőgazdasági művelése alatt álló összes földterülete 25 katasztrális hold vagy onnél nagyobb, továbbá ha kisebb ugyan, de összes katasztrális tisztajövedelme a 350 aranykoronát eléri vagy meghaladja, buza, rozs, kétszeres, árpa, zab, napraforgómag, kukorica, rizs, bab és lenese hiányában szálaskarmánnyal köteles terménybeadási kötelezettségét december 15-ig teljesíteni. A szálaskarmányt a hatósági terménygyűjtőhöz B-jelű vételi jegyre kell beadni a Tervhivatal által megállapított áron.

Beadási/ Terménybeadásra alkalmas termények hiányában a kötelezettséget a következő szálaskarmánnyal kell teljesíteni: lucernaszéna /100 kg megfelel 46 buzakilogrammnak/, lóhereszéna /46 buzakg/, zabosbúkköny /34 buzakg/, muhar-széna /34 buzakg/, édes réti széna /32 buzakg/, félédes réti széna /26 buzakg/, savanyu réti széna /23 buzakg/.

A rendelet ezenkívül lehetővé teszi azt is, hogy ha a dolgozó paraszt terménybeadási hátraléka szálaskarmánnyal átszámítva legalább 500 kg szálaskarmánnyal megfelel, úgy ő is teljesítheti ezt a hátralékát szálaskarmánnyal. A dolgozó paraszt tehát maga dönti el, hogy akarja-e terménybeadási hátralékát szálaskarmánnyal teljesíteni; a kulák köteles ilyen esetben szálaskarmányt beadni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1949 november 16 20 óra 45 perc

Diszbe ültözik vasárnapra a Lánchíd és környéke

Ta/VE/Vá KÖM MDP NBP BT GÁ

A vasárnapi ünnepélyes avatásra gyönyörűen feldiszták Lánchídat és környékét. A disztitést a Dekorációs NV dolgozói végzik. A pesti hídfőnél a Roosevelt-teret árbo-erdő fogja körül vörös és nemzetiszínű lobogókkal. Az Akadémia épületének homlokzatát drapériával vonják be, a Gresham-palota és a Kereskedelmi Bank épülete is zászlódiszbe ültözik.

A disztribútnre Lenin, Sztálin és Rákosi hatalmas aroképe kerül. A tribún mögött 12 méter magas vasaszelepekről 24 zászló lobog majd.

A híd feljáromján másfélméteres zászlók füzére fogadja majd a hídra lépőket. Végig a hidon 240 darab vörös és nemzetiszínű lobogót helyeznek el. Vörös drapériával vonják be a pillérek kapuzatát is.

A budai hídfőn is zászlófüzér vezet majd végig és a téren nyolc árbocon háromméteres lobogókat helyeznek el. Feldisztik az Alagutat is.

A disztítés munkáját az eső sem hátráltathatja.

/MTI/

Újabb üzemek teljesítették a hároméves tervet

Kné/NM Vá NI A Salgótarjáni Acélárugyár heggyártó-pálmagyártó üzemének dolgozói táviratban jelentették Rákosi Mátyásnak, hogy üzemük a hároméves tervet október 31-ére teljesítette.

Köszönjük Rákosi elvtársnak - írják a Salgótarjáni Acélárugyár dolgozói - hogy bölcs vezetésével és irányításával lehetővé tette, hogy tervünk t idő előtt főjezzük be. Pártunkat, az MDP-t az öt éves terv megvalósítása érdekében minden erőnkkel támogatjuk, hogy ezzel is gyengítsük a hábrura uszító imperialisták hatalmát és erősítsük a nagy Szovjetunió vezetete békotábort.

A Borsodvidéki Téglagyárak NV miskolc-göröm-bölyi telepe hároméves tervét október 31-ig teljesítette.

A Kőbányai Hagylított Butorgyár október 6-ra, a Dunántúli Fűrészek NV körnendi üzem, a Budapesti Fűrészek NV Soroksári-uti telepe, a Furnir- és Lencsnúvok NV és a Tiszamenti Fűrészek NV ujszegedi ládaüzeme november 9-re teljesítették hároméves tervüket.

A Kőnyű Vasszerkezetek Gyára NV október 31-re 112 százalékra teljesítette a hároméves terv ez évi előirányzatát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1949 november 16 20 óra 50 perc

Százezer példányban vásárolták a dolgozók ebben az évben Ady és Móricz műveit

JK/Gné/Vá Ks Az Athenaeum Könyvkiadó NV sajtófogadásán Zelk Zoltán, a vállalat szépirodalmi lektorátusának vezetője ismertette azokat az eredményeket, amelyeket a demokratikus könyvkiadás a nagy klasszikusok terjesztésével elért.

Egyedül 1949-ben hatvan ezer kötet Móricz Zsigmond-könyv fogyott el. Ugyancsak ez évben 29.880 olvasó Ady-kötetet vásároltak a dolgozók. Érdekes kimutatás készült arról, hogy Ady Endre költeményeit egyrészt a dolgozó parasztság vásárolja maga és fiai számára, akik a népi kollégiumokban tanulnak, míg Móricz Zsigmond könyveit inkább az üzemek munkássága keresi, akik a parasztsághoz és a falu életéhez akarnak ezzel is közelebb jutni.

Az Athenaeum Könyvkiadó NV ebben az évben sorozatban már kiadott néhány olvasó Móricz Zsigmond-művet. Most karácsonyra négy új kötettel örvendeztetik meg a magyar olvasókat; az "Uri muri", "Pillangó", "Barbárok" és "Rokonok" című művekkel. Ezzel a négy kötettel együtt összesen tíz kötet olvasó Móricz Zsigmond kerül a közönség kezébe összesen 139.50 forintos áron. A dolgozók ezt a sorozatot tíz havi részletfizetésre vásárolhatják.

Az Athenaeum 1950-ben a könyvnapra ögy kötetbe gyűjtve megjelenteti Ady válogatott politikai írásait, amely Adyt, mint a nép ügyéért bátran harcoló, észinté demokrata forradalmárt mutatja be.

E könyvek kiadása újabb bizonyíték arra, hogy népi demokráciánk megbecsüli a nagy klasszikusok hagyományait. Amíg a kapitalista könyvkiadók Móricz vagy Ady Endre műveit két-háromzres példányszámban adták ki, ma az egész nép olvasója és vásárlója a nagy klasszikusoknak. /MTI/

Élítették az 1919-es tatabi vésztörvényszék tagjait

Kir % J/Hav/Vá NM NI Pécs, november 16.

A pécsi népbíróság szerdán hirdetett ítéletet Dobos Endre és társai haborus ügyében. Dobos és társai 1919-ben a proletárdiktatura után mint a kommunisták felett "ítélkező" tatabi vésztörvényszék tagjai tizenegy kommunistát kivégeztettek.

A pécsi népbíróság Dobos Endrét és dr. Bott Lajost életfogytiglani fegyházra, Gombér György és Kiss Sándor vádlottakat pedig hat-hat évi fegyházra ítélte. /MTI/

--- 14

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1949 november 16

21 óra 35 perc

A MÁVAG dolgozói is csatlakoztak a legjobb szakmunkás címéért folyó versenyhez

Kné/Kné/Vá. Nl. A MÁVAG Mozdony- és Gépgyár dolgozói röpgyűlést tartottak, amelyen a vasöntőde, a vasöntőde magkészítő, a fémtöntőde, a mozdony mechanika marós, az esztergályos, gyalus-vésős, futós, a mozdony szerelke, a fémszterga, a csavarműhely és a szerszámműhely dolgozói elhatározták, hogy részt vesznek a szakma legjobb szakmunkása címéért indított versenyben.

A műhelyek dolgozói a röpgyűlésen a következő határozatot hozták:

"Mi, a MÁVAG dolgozói, Sztálin és Rákosi elvtárs, valamint Pártunk iránti szeretetünket azzal is megmutatjuk, hogy teljes odaadással fogunk dolgozni és kiemelni, hogy a legjobb szakmunkás címet kiérdemeljük.

Ezzel a versennyel is választ adunk az imperialistáknak...

Eljen szeretett vezérünk és tanítónk, Rákosi Mátyás elvtárs! /MTI/

Rudolf-telep válaszolt Albert-telepnek - Ujabb kiváló eredményt értek el szénbányászaink

Kir. K. Ki/Ki/Vá. Nl. Miskolc, november 16.

A borsodi szénmedence bányavidékeiről újabb és újabb kiváló eredményekről érkeznek jelentések a Sajó-mentéri Szénipari Igazgatósághoz. A legújabb jelentés szerint november 15-én éjjel a Rudolf-telepen a harmadik műszakban Simon Imre és Stecz Sándor vajúrók fejenként 264 mázsa szén termeltek ki s ezzel normájukat 880 százalékra teljesítették. Ez a kiemelkedő eredmény válasz az alberttelepi sztahanovistáknak. A Rudolf-telep bányászai - mondották - jó munkájukkal akarják kifejezni szeretetüket és hálájukat Sztálin 70. születésnapja alkalmából. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1949 november 16

22 óra 10 perc

Műhelybizottsági választások a Hofherrben és a Ganz Villamos-ságiban

NL/Gnó/Vá. Nl. A Hofherr-gyár dolgozói szerdán kezdték meg a műhelybizottsági választásokat.

A traktor-gépműhely munkásai délután két órakor gyűltek össze, hogy a műhelybizottság tagjaivá válasszák azokat a munkástársakat, akik úgy a termelő munkában, mint a munkások mozgalmi életében példaként állnak előttük.

Gál Antal brigádvezető, kétszeres ujitó jó munkája jutalmul választották meg a dolgozók a műhelybizottság tagjai közé. A szocialista munkaverseny során elért kiváló teljesítményéért már kétszer kapott pénzjutalmat. Most Sztálin 70. születésnapja alkalmából vállalta, hogy eddigi 150 százalékos teljesítményét öt százalékkal fokozza és teljesen selejtmentesen végzi munkáját.

Fauszt Rudolf marós társainak példát mutatva, 200 százalékos selejtmentes munkájával érdemeit ki a dolgozók bizalmát, a műhelybizottsági tagságot.

Néma Lajos esztergályos, mint az ideiglenes műhelybizottság tagja, jól végezte munkáját és a termelés frontján is példát mutat és 180 százalékra teljesíti normáját.

Antal János, aki a műszaki értelmiséget képviseli, a munka jó iránt nyitásban tünt ki. Strasser István, a munkás régi harcossal példaadó munkafegyelmével járt elől jó példával.

A szürke öntődében és az acélöntődében ugyancsak műhelybizottsági választást tartottak a dolgozók.

/mozgalom
A Ganz Villamosági Gyár

légkapcsoló üzeme is szerdán délután választotta meg a műhelybizottságot. Az üzem dolgozói titkos szavazással egyhangulag választották meg a műhelybizottság tagjaivá a legjobb dolgozókat; ujitókat, a legkitűnőbb teljesítményt felmutató munkásokat. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1949 november 16 22 óra 10 perc

Enyhe téli időjárás A Meteorológiai Intézet jelenti november 16-án, szerdán este kilenc órakor:

A Balkán-félszigeten és a magyar medencén árnyékos tengeri légtömeg áramlik Közép-Európa felé. Németország és Nyugat-Lengyelország területén, valamint hazánkban ennek következtében folytatódott az esős idő. Az esős idő mellett a szárazabb időjárás uralkodik. Anglián át azonban ismét esős tengeri légtömegek érkeznek szárazföldünkre.

Hazánkban folytatódott az esős, ködös és az évszakhoz képest enyhe idő. Különösen a Dunántul volt ismét bőséges eső. A fővárosban 24, Győrött és Magyaróvárott 12-14, Kecskeméten 13 mm esett az esti órákig. Az ország északkeleti részén Debrecen, Nyíregyháza és Miskolc környékén alig volt eső és napközben a felhőzet is felszakadozott. A hőmérséklet általában 7-10 fokig, északkeleten 13-14 fokig emelkedett.

Budapesten szerdán este 21 órakor a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

Várható időjárás csütörtök estig: Mérsékelt keleti, délkeleti szél. Felhős, párás idő. Sokfelé, főleg délnyugati és keleten eső. Helyenként köd. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Vége

H

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI

Feloldó szerkesztő:
Baló László
Feloldó kiadó:
Barcs Sándor

MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorított.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949 november 17 6 óra -- perc

Könyvtárak, muzeumok, képtárak létesülnek a peremvárosokban az ötéves terv során

Zs/So/Vá FT Ks Gá Az elmúlt népellenes rendszer csak azzal tördött, hogy a Belváros "uri közönségének" szórakoztatásáról gondoskodják, ugyanakkor tudatosan elhanyagolta a dolgozók kultúr szükségletének kielégítését a munkáskerületekben és peremvárosokban.

A felszabadulás óta már történtek lépések - üzemi színjátszó csoportok, táncgyűttések, ének- és zenekarok százainak megalakulásával - ennek a hiányosságnak eltüntetésére, az ötéves terv megvalósulása, Nagy-Budapest közigazgatásiegyesége pedig gyökeresen felszámolja a múlt elmaradottságát ezen a téren is.

A főváros kulturpolitikai osztálya a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével már eddig is nagy erőfeszítéseket tett az ugynevezett "kulturolló" felszámolására. Együttműködve a peremvárosi tömegszervezetekkel, szabadteri ismeretterjesztő előadások százait rendezte meg az elmúlt évben. A Fővárosi Népművelési Központ a nyár folyamán

84 szabadteri hangversenyt rendezett.

Ezeknek 35 százalékát a peremvárosokban tartották. A télre vonatkozó hangversenyt a peremvárosok kulturtermeiben folytatják. A Népművelési Központ célul tűzte ki, hogy a dolgozókkal minél jobban megkedveltesse a hangversenyeket. A Fővárosi Zenekar a jövőben fokozottabban látogatja majd meg a munkáskerületeket.

A könyvtárak

A peremvárosokban a felszabadulás előtt mindössze három jelentősebb közkönyvtár volt. A felszabadulás óta Újpesten, Kispesten, Pesterzsébeten, Pestszentlőrincen és Budafokon nyílt meg két könyvtár. A Fővárosi Könyvtár ideiglenesen mozgókönyvtárakat is létesített, Mátyásföldön pedig állandó fiókot nyitottak meg.

Az ötéves terv során a fővárosi Szabó Ervin-könyvtár az állandó fiókok számát ötvenre emeli. Az ötéves terv során nagy mértékben megjavul a peremvárosok könyvtartása és lehetővé teszi, hogy minden dolgozó kezébe eljusson a könyv első sorban a Szovjetunió irodalmának remekművei.

/Folyt. köv./ TL